



СТАВРОПОЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:
на годъ—5 рублей 50 коп.,
на полгода—3 рубля.

Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополь н.-К.

№ 46-й. 14-го ноября 1909 года.

Отдѣлъ оффиціальныи.

I.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

О сборѣ пожертвованій въ пользу Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ.

На имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, поступило письмо Комиссіи по организаціи церковнаго сбора въ пользу состоящаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ, отъ 5 окт. с. г. за № 123, слѣдующаго содержанія:

„Ваше Высокопреосвященство

Милостивый Архипастырь!

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 2—11 іюня 1909 года за № 4949, опубликованнымъ въ № 27 „Церковныхъ Вѣдомостей“, Обществу повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ разрѣшенъ Всероссийскій церковный сборъ на 5 и 6 декабря сего года.

Комиссія по организаціи церковнаго сбора прибѣгаетъ къ Вашему Высокопреосвященству съ всепокорнѣйшею просьбою не отказать въ Вашемъ, Владыко, высокомъ покровительствѣ и содѣйствіи въ организаціи добраго дѣла въ раіонѣ ввѣренной Вамъ епархіи и беретъ на себя смѣлость надѣяться, что въ вилу благой цѣли Общества, ходатайство Комиссіи не останется безъ Вашего Архипастырскаго благословенія и вниманія, тѣмъ болѣе, что каждая копѣйка дорога Обществу и можетъ хоть сколько-нибудь облегчить участь тѣхъ нашихъ страдальцевъ, которые возвратились съ войны калѣками и лишенными возможности работать“.

На письмѣ семъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 11 ноября с. г. за № 7573: „Напечатать въ Епарх. Вѣдомостяхъ“.

О назначеніи уѣздныхъ наблюдателей.

Въ должности Темрюкскаго уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ епархіи утверждень, согласно избранію Епархіальнаго Училишнаго Совѣта, священникъ ц. ст. Дербентской, Куб. обл., Николай Лещенко.

Въ должности Екатеринодарскаго уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ утверждень священникъ Кладбищенской церкви г. Екатеринодара Іаковъ Соколовскій.

На вакансію уѣзднаго противосектантскаго миссіонера 2 участка Ставропольской губерні опредѣленъ кандидатъ Кіевской духовной академіи Николай Николаевичъ Балабуха.

Утвержденъ въ должности псаломщика и. т. при Георгиевской ц. стап. Калниболотской Гавріиль Титаренко.

Опредѣленъ и. д. псаломщика къ ц. с. Бѣлаго Василій Тимоѣевъ, славшій экзаменъ на званіе псаломщика, 10 ноября.

Освобожденъ отъ должности псаломщика ц. села Бѣлаго Вячеславъ Кондратовъ, за взятіемъ на военную службу.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ, согласно избранію прихожанъ, слѣдующія лица:

при Св.-Троицкой церкви ст. Григориополесской каз. Георгій Котловъ;

при Рождество-Богородицкой ц. х. Еремипскаго каз. Максимъ Куренной, на 1-е трехлѣтіе, 4 ноября;

при Успенской церкви хут. Опочиновскаго каз. Оома Пашно, на 1-е трехлѣтіе, 5 ноября;

при Николаевской ц. с. Новомихайловскаго кр. Петръ Осмирко, на 1-е трехлѣтіе, 6 ноября.

И з в ѣ с т і я .

Архіерейскія служенія.

8-го сего ноября, въ воскресенье, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, совершалъ божественную литургію въ домової церкви Ставропольской мужской гимназіи по случаю дня храмоваго праздника. За литургіею рукоположенъ въ санъ діакона Михаилъ Никитскій.

8 ноября, въ воскресенье, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Ейскій, совершалъ божественную литургію въ Екатеринодарскомъ Александроневскомъ соборѣ. За литургіею рукоположенъ въ санъ священника къ Троицкої ц. г. Майкопа діаконъ Владиміръ Орфеевъ и въ санъ іеродіакона монахъ Зеленчукской пустыни Мартиніанъ. Проповѣдь произнесъ свящ. Василій Бирюковъ.

11 сего ноября Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, выѣзжалъ изъ г. Ставрополя въ село Безопасное, Ставропольскаго уѣзда, для освященія храма. 12-го ноября Его Высокопреосвященство совершилъ въ названномъ селѣ освященіе храма во имя преподобнаго Серафима Саровскаго и совершилъ въ немъ первую литургію. За литургіею рукоположенъ въ санъ священника къ ц. ст. Переяславской діаконъ Михаилъ Никитскій. Проповѣдь за литургіею произнесена Его Высокопреосвященствомъ. 13-го ноября Его Высокопреосвященство выѣхалъ изъ с. Безопаснаго и, обзрѣвъ дорогою церкви села Донскаго и поселка Тищенско-Изобиленскаго, въ три часа по полудни возвратился въ г. Ставрополь.

О присоединеніи къ православію.

Присоединены къ православію: 8 сего ноября епархіальнымъ миссіонеромъ протоіереемъ С. Никольскимъ отъ іудейства дочь мѣшанина Зѣньковскаго уѣзда, Полтавской губ. Маріемъ-Купя Мовшевна Бѣлинковичъ, 30 лѣтъ, съ именемъ Маріи; имъ же 10 сего ноября отъ несторіанскаго исповѣданія дочь персидско-подданнаго Одиша Надыръ-оглы Сета, 18 лѣтъ, съ именемъ Софіи; имъ же 10 ноября отъ армяно-григоріанскаго исповѣданія персидско-подданный Авикъ сынъ Ованеса, 25 лѣтъ, съ именемъ Авраама, и отъ несторіанства дочь турецко-подданнаго Іюрги, сына Саркиса, Марія, 18 лѣтъ, съ именемъ Маріи; имъ же 11 сего ноября отъ несторіанства турецко-подданный Сливъ, сынъ Хпана, 23 лѣтъ, съ именемъ Силуана; 18-го минувшаго октября законоучителемъ Ейской женской гимназіи свящ. Н. Дубянскимъ—дочь кол. совѣтника Дора Тимоѣевна Погребецкая, 19 лѣтъ, отъ іудейства, съ именемъ Вѣры.

Отъ Ставропольскаго епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ Ставропольскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ вакантна должность дѣлопроизводителя Совѣта съ жалованіемъ 1200 рублей въ годъ безъ квартиры. Занятія въ канцеляріи Совѣта отъ 9 до 2 часовъ утра и отъ 6 до 8 часовъ вечера; вечернихъ занятій не бываетъ съ мая по сентябрь. Желаютіе занять это мѣсто подають прошенія съ документами на имя предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, ректора семинаріи, протоіерея К. В. Кутепова.

Отъ Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Ставропольскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, на основаніи журнальнаго опредѣленія своего отъ 24-го октября сего 1909 года за № 20-мъ, утвержденнаго Его Высочайшимъ Священствомъ, Высочайшимъ Священнѣйшимъ Ага-

еодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ 3-го ноября того же года за № 3490-мъ, сообщаетъ къ свѣдѣнію и руководству о.о. завѣдующимъ церковно-приходскими школами епархіи и просителямъ учительскихъ мѣстъ въ сихъ школахъ, что къ прошеніямъ объ опредѣленіи на вакантныя учительскія мѣста въ церковно-приходскихъ школахъ обязательно должны быть прилагаемы слѣдующіе подлинные документы: 1) свидѣтельство объ образованіи; 2) свидѣтельство названіе учителя одноклассной школы, если кандидатъ или кандидатка на учительскую должность не имѣетъ званія учителя по образованію; 3) свидѣтельство отъ Г. Ставропольскаго Губернатора или Начальника области, смотря по мѣстожительству просителя, о политической благонадежности, если проситель или просительница на учительскую должность были изъ учебнаго заведенія, гдѣ они обучались или воспитывались, болѣе года; 4) свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку или объ отбываніи воинской повинности, если проситель не казачьяго происхожденія; 5) свидѣтельство отъ Начальника Кубанской области о разрѣшеніи занять учительскую должность въ церковной школѣ, если проситель казачьяго происхожденія; 6) отзывъ подлежащаго начальства, если проситель служилъ гдѣ-либо раньше. Всѣ документы должны быть представляемы въ подлинникахъ, а не въ копіяхъ. *Безъ означенныхъ документовъ просители не будутъ опредѣляемы на вакантныя учительскія мѣста въ церковно-приходскихъ школахъ, а безъ свидѣтельствъ о политической благонадежности, согласно указу Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 23 декабря 1908 года за № 18-мъ, не будутъ и временно допускаемы къ отправленію учительской должности.*

† Некрологъ. 7 сего ноября скончался священникъ ц. ст. Убинской, Куб. обл., Георгій Рябчиковъ, 39 лѣтъ; въ семействѣ его остались жена и пятеро малолѣтнихъ дѣтей.

Журналы сѣзда о.о. депутатовъ Ставропольскаго духовно-училищнаго округа, бывшаго въ августѣ 1909 года.

(Продолженіе).

Журналь № 9, на 19 авг., объ увеличеніи жалованья учителю приготовительнаго класса Оивейскому. Учитель Оивейскій вошелъ въ Правленіе училища съ просьбою ходатайствовать передъ сѣздомъ настоящей сессіи о добавочномъ ему вознагражденіи въ размѣрѣ 150 рублей.

Правленіе училища тѣмъ охотнѣе принимаетъ на себя этотъ трудъ, что, имѣя въ виду отзывъ смотрителя училища, удостовѣряющаго неукоснительное исполненіе учителемъ Оивейскимъ своихъ учительскихъ обязанностей, и его замѣтное облагораживающее вліяніе на учениковъ довѣреннаго единственно ему класса, и само неоднократно имѣло возможность наблюдать усердную, проникнутую отеческою любовію работу этого учителя-воспитателя, самымъ своимъ положеніемъ оправдывающаго желательный принципъ воспитывающаго обученія на дѣтяхъ. Между прочимъ, учитель Оивейскій, считаясь не только съ крайнею неподготовленностью поступающихъ въ приготовительный классъ учениковъ, но и съ ихъ въ громадномъ большинствѣ крайнею неразвитостью, благодаря тому, что двѣ трети поступающихъ въ этотъ классъ учениковъ—дѣти псаломщиковъ и изъ нихъ немало сиротъ, вынужденъ былъ вмѣсто положенныхъ трехъ уроковъ устраивать по 4 урока въ день.

Возвышеніе такимъ образомъ учителю Оивейскому оклада содержанія съ 750 рублей до 900 было бы только справедливымъ вознагражденіемъ за его излишній трудъ, примѣнительно къ добавочному вознагражденію учителей съ семинарскимъ образованіемъ по 30 рублей за каждый, сверхъ каедры, дополнительный урокъ.

При обсужденіи настоящаго ходатайства Правленія духовнаго училища, сѣзду были сдѣланы и словесныя заявленія нѣкоторыхъ изъ о.о. депутатовъ о г-нѣ Оивей-

скомъ, какъ о прекрасномъ учителѣ и примѣрномъ труженникѣ, поощреніе дѣятельности котораго явилось бы простымъ актомъ справедливости. Привявъ все это во вниманіе, съѣздъ постановилъ: увеличить содержаніе учителю приготовительнаго класса Ивану Оивейскому на 150 рублей въ годъ, начиная съ 1-го сентября сего года, потребную для этого сумму въ 200 руб. внести въ расходочную вѣдомость по содержанію училища, а Правленію училища предоставить право недостающую въ семь году сумму въ 50 рублей (за сентябрьскую треть) взять заимообразно изъ вѣвчиковыхъ суммъ. Увеличеніе это должно распространяться только лично на г-на Оивейскаго и ни въ коемъ случаѣ не можетъ быть соединяемо съ должностью учителя приготовительнаго класса.

Резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 22 августа 1909 г. за № 2649: „Утверждается“.

Жррналъ № 10, на 20 авг., по вопросу о постройкѣ отдѣльнаго зданія подь соматическую больницу и ремонтъ старой больницы. Съѣздъ о.о. депутатовъ имѣлъ сужденіе по докладу Правленія училища отъ 17 августа за № 260 о пересмотрѣ всего дѣла по вопросу о расширеніи больничнаго при училищѣ зданія.

Дѣло заключается въ слѣдующемъ. Окружной съѣздъ 1907 г., журналомъ за № 24, постановилъ: сдѣлать пристройку къ существующей больницѣ особаго зданія для больныхъ заразными болѣзнями и, согласно смѣтѣ, ассигновалъ на это 5500 руб. 42 коп., Правленіе училища начать пристройку съ весны 1903 г. ни въ какомъ случаѣ не могло, съ одной стороны, по причинѣ невысылки своевременно о.о. благочинными денегъ, а съ другой, въ виду неполученія отъ Городской Управы отвѣта на просьбу Правленія объ отводѣ придорожнаго участка при училищной больницѣ. Только зимою 1908 г. можно было бы начать заготовку матеріаловъ, чтобы весною настоящаго года начать самую постройку. Такъ и предположено было сдѣлать. Но въ засѣданіи Правленія училища 17 декабря

1908 года, при новомъ всестороннемъ разсмотрѣніи составленнаго инженеромъ эскиза плана заразной больницы, выяснилось, что пристройка по данному плану не можетъ удовлетворять требованіямъ заразнаго отдѣленія по своей малопомѣстительности. По мнѣнію училищнаго врача г. Любомирскаго, необходимо имѣть при новой больницѣ по крайней мѣрѣ три палаты, въ 4—5 коекъ каждая, на случай больныхъ учениковъ разными заразными болѣзнями и одну палату для приходящихъ больныхъ, чего проектируемая пристройка не можетъ дать. Правленіе училища, соглашаясь съ новыми доводами училищнаго врача о необходимости имѣть болѣе обширное помѣщеніе для заразной больницы, постановило слѣдующее: 1) пристройку на сумму въ 5500 руб. 42 коп. отложить до будущаго окружнаго сѣзда духовенства; 2) поручить инженеру г. Кускову выработать къ сѣзду два плана: одинъ въ видѣ пристройки по указанію врача г. Любомирскаго; а другой—въ видѣ особаго зданія для соматической больницы на училищномъ дворѣ, оставивъ настоящую больницу подъ заразное отдѣленіе и составить на оныя смѣты расходовъ; 3) въ августѣ 1909 г. предложить вниманію окружнаго сѣзда о.о. депутатовъ оба плана и просить разрѣшенія на ту или другую постройку съ ассигнованіемъ дополнительной суммы по вновь исчисленной смѣтѣ.

При докладѣ Правленія училища имѣются слѣдующія бумаги: 1) рапортъ училищнаго врача г. Любомирскаго, который основательно, съ медицинской точки зрѣнія доказываетъ необходимость имѣть отдѣльную соматическую больницу во дворѣ училища, а старую больницу, сдѣлавъ въ ней соответствующія приспособленія, рекомендуетъ опредѣлить подъ заразное отдѣленіе, тѣмъ болѣе, что это зданіе находится въ саду, вдали отъ помѣщеній, занимаемыхъ воспитанниками. 2) Два проекта и смѣты къ нимъ, составленныя инженеромъ Кусковымъ. Одинъ проектъ пристройки къ старому зданію со смѣтой въ 8749 руб. 03 к.,

другой — постройки отдельной соматической больницы во дворѣ училища со смѣтой въ 9618 р. 92 к.

Разсмотрѣвъ все дѣла, касающіяся расширенія училищнаго больничнаго зданія, сѣздъ вынесъ слѣдующія постановленія:

1) Въмѣсто предполагаемой сѣздомъ 1907 г. пристройки къ старому больничному зданію, выстроить отдельную соматическую больницу, согласно второму проекту инженера г. Кускова со смѣтой въ 9618 р. 92 к.

2) Мѣстомъ постройки назначается сѣверовосточный уголъ училищнаго двора, такъ, чтобы фасадомъ больница выходила на Александровскую улицу, а существующіе тамъ старые, полуразрушившіеся сараи сломать, и годный матеріалъ употребить на постройку больницы.

3) По проекту г. Кускова планъ новаго больничнаго зданія составленъ съ тѣмъ расчетомъ, что оно будетъ построено въ юго-восточномъ углу училищнаго двора, фасадомъ на югъ. Съ рѣшеніемъ же сѣзда построить больницу фасадомъ на сѣверъ, необходимо измѣнить представленный г. Кусковымъ планъ, а именно: сѣни, переднюю, приемную и кабинетъ врача помѣстить въ противоположной сторонѣ, гдѣ расположены комнаты для завѣдующаго больницей, прислуги и др., помѣстивъ ихъ одни на мѣсто другихъ.

4) Постройку новой больницы произвести подряднымъ способомъ и начать съ весны 1910 года.

5) По журналу сѣзда 1907 г. въ Правленіе училища уже поступило на постройку больницы 5500 руб. 42 к., такимъ образомъ согласно смѣтѣ требуется еще 4118 р. 50 коп., на каковую сумму сдѣлать раскладочную вѣдомость на благочинническіе округа и собрать эту сумму при отчетѣ за 1909 годъ.

6) Старую больницу, которая опредѣляется подъ заразное отдѣленіе, по окончаніи постройки новой, отремонтировать. На ремонтъ Правленіе училища имѣетъ израсхо-

довать потребную сумму изъ проц., поступившихъ на капиталъ въ 5500 руб. 42 к.

7) По окончаніи постройки новаго зданія подь соматическую больницу и ремонта старой Правленіе училища очередному съѣзду представить подробный отчетъ.

8) Поручить Правленію училища избрать для наблюденія за постройкой строительный Комитетъ, при непремѣнномъ участіи въ Комитетъ о.о. членовъ Правленія отъ духовенства.

Резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 22 августа 1900 г. за № 2648: „Утверждается“.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

1. а) *Священническія*: 1) при Ачуевскомъ рыболовномъ заводѣ, Куб. обл. (причтъ 2-чл., казенное жалованье свящ. 300 р., для временнаго пребыванія священника домъ о 2-хъ комнатахъ, населенія 148 д. об. п.).

2) при ц. села Покойнаго, Праск. уѣзда (насел. 6673 д. об. п., двор. 818, причтъ 5-чл., земли 205 дес., кварт. церк., каз. жал. 185 р.).

3) при церкви станицы Убицкой, Куб. обл. (бывшій хут. Азовскій) (причтъ 2-чл., дворовъ 77, кварт. обществ., зем. над. причту 90 дес.).

б) *Діаконскія**) 1) при Софійской ц. г. Ставрополя (населенія 3414 д. об. п., дворовъ 445, причтъ 5-членный).

2) при Михаило-Арханг. ц. стан. Песбайской, 14 благ. (насел. 3550 д. об. п. двор. 461, причтъ 3-член., земли

*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправление своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго ода, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

причту 99 дес., квартири нѣтъ, церк. школа, отъ станціи Коноково 175 в.).

3) при Рождество-Богородицкой ц. села Воронцово-Александровскаго, Ставропольской губ. (насел. 5533 д. об. п. дворовъ 621, причтъ 5-член., кварт. при школѣ, земли нѣтъ, отъ ст. „Незлюбная“ 45 в.).

Редакторъ офіціального отдѣла, секретарь
Консисторіи Н. Дивногорскій.

I.

Историческая записка

о церковныхъ школахъ Ставропольской епархіи, составленная епархіальнымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ Ил. П. Зилитинкевичемъ и читанная въ г. Ставрополѣ 5-го октября 1909 года на торжественномъ актѣ по случаю 25-лѣтія возрожденной церковной школы.

(Продолженіе).

До 1884 года церковныхъ школъ въ Ставропольской епархіи было всего 6-ть: 5-ть одноклассныхъ и 1 школа грамоты. Помѣшались онѣ въ церковныхъ сторожкахъ или въ домахъ священниковъ и учили въ нихъ бесплатно кто-либо изъ членовъ причта Закону Божию, грамотѣ и счету. Къ 1909 году стало въ епархіи: школъ грамоты 165 (въ Ставроп. губ. 59 и въ Куб. обл. 106), одноклассныхъ школъ 537 (въ Ставроп. губ. 205 и въ Куб. обл. 332), двухклассныхъ 3 (все въ Куб. обл.) и воскресныхъ 4 (3 въ Ставроп. губ. и 1 въ Куб. обл.); а всего начальныхъ школъ 709 (въ томъ числѣ мужскихъ 132, женскихъ 133 и смѣшанныхъ 439). Изъ нихъ—563 школы (203 въ Ставроп. губ. и 355 въ Куб. обл.) имѣли спеціально выстроенныя зданія, стоимостью около двухъ милліоновъ рублей и инвентарь ихъ равняется 150,000 руб.; 29 школъ (15 въ Ставроп. губ. и 14 въ Куб. обл.) помѣшались въ наемныхъ домахъ и 117 школъ (въ Ставроп. губ. 44 и въ

Куб. обл. 73) пользовались бесплатными помещеніями; выстроено въ частности въ 1908 г. школьныхъ зданій 11 (5 въ Ставроп. губ. и 6 въ Куб. обл.). Начальныхъ школь съ земельными участками было 214 при общей площади земли въ 638 десятипъ; на этой землѣ садовъ было 115, огородовъ 69, пасѣкъ 6, полевыхъ хозяйствъ 6.*) Всѣхъ законоучителей въ начальныхъ школахъ 707, въ томъ числѣ—священниковъ 512, діаконровъ 73, псаломщиковъ 5, свѣтскихъ лицъ 117; платныхъ законоучителей только 76. Учащихъ общеобразовательныхъ предметовъ въ этихъ школахъ 822, изъ нихъ—діаконровъ 192, псаломщиковъ 5 (состояли помощниками учителей), свѣтскихъ лицъ 625 (муж. п. 325, жен. п. 300). Всѣ діаконы съ среднимъ или съ спеціальнымъ педагогическимъ образованіемъ, а въ крайнемъ случаѣ—выдержавшіе учительскій экзаменъ. Состоявшіе помощниками учителей псаломщики имѣли званіе учителя одноклассной школы. Свѣтскихъ лицъ учащихъ съ среднимъ образованіемъ 131, съ спеціальнымъ педагогическимъ 43, имѣющихъ свидѣтельство—на званіе учителя одноклассной школы 307, на званіе учителя школы грамоты 74 и не имѣющихъ учительскаго свидѣтельства 20 или 2,42 проц. всѣхъ учащихся. Последніе, т. е. не имѣющіе учительскаго свидѣтельства, не смотря на обиліе правоспособныхъ кандидатовъ, удерживаются на учительскихъ мѣстахъ исключительно за свои природныя способности, выдающееся усордіе и оытность въ школьномъ дѣлѣ. Отдѣльныхъ учителей цѣнія въ начальныхъ школахъ было 112, учителей ремесль и сельскаго хозяйства 2; рукодѣліе преподавалось во всѣхъ 138 женскихъ и дѣвочкамъ во многихъ смѣшанныхъ школахъ учительницами этихъ школь. Библіотекъ для внѣклассна-

*) Цифровыя данныя о церковныхъ школахъ епархіи приводятся здѣсь за 1908 г., только данныя о начальныхъ церк. школахъ съ земельными участками приведены за 1901 г.: по этому пункту свѣдѣній за 1908 г. у насъ не имѣется.

го чтенія 599 и книгъ въ нихъ 190,420 на сумму свыше 90,000 рублей. Учащихся къ указанному (1909 году) состояло: въ школахъ грамоты 6145 (3530 мальч. и 2645 дѣв.), въ одноклассныхъ школахъ 30,124 (19,459 м. и 10,665 д.), въ двухклассныхъ 481 (303 м. и 173 д.) и въ воскресныхъ 246 (65 м. и 181 д.). Итого въ начальныхъ школахъ училось 36,996. Окончило курсъ: въ двухклассныхъ школахъ 24 (13 м. и 11 дѣв.), т. е. около 5 проц. всѣхъ учившихся въ этихъ школахъ, въ школахъ грамоты и получившихъ свидѣтельства о знаніи курса одноклассной школы 341 (221 м. и 120 дѣв.) или 5,54 проц. и въ одноклассныхъ школахъ 2784 (1947 м. и 837 дѣв.) или 9,21 проц. За время съ 1884 по 1909 г. въ начальныхъ церковныхъ школахъ Ставропольской епархіи училось 508,376 челов., а за послѣднее десятилѣтіе (1899—1909 г.г.) обучалось 363,021 челов. и окончило курсъ 26,732 или 7,36 проц.

Второклассныхъ учительскихъ школъ къ 1909 году было и въ настоящее время имѣется въ епархіи 6 (по 2 мужскихъ и 1 женской въ губерніи и области). Всѣ онѣ помѣщаются во вполне приличныхъ кирпичныхъ или каменныхъ одноэтажныхъ, двухэтажныхъ и трехэтажныхъ зданіяхъ, а при двухъ изъ нихъ имѣется и домовая церковь. Завѣдующихъ и законоучителей во второклассныхъ школахъ 6, изъ нихъ—2 съ высшимъ и 4 съ среднимъ богословскимъ образованіемъ. Штатныхъ учащихся—13 (12 учителей и 6 учительницъ), изъ которыхъ—1 съ высшимъ образованіемъ, 2 съ специальнымъ педагогическимъ и остальные съ среднимъ. Особыхъ учителей пѣнія было 5 (теперь 6), учительницъ руководяія 2, учителей ремесль—2 и сельскаго хозяйства—2. Учащихся во второклассныхъ школахъ къ означенному году было—389 (228 муж. пола и 161 женск. п.), изъ которыхъ въ общежитіяхъ при школѣ около 256 (139 м. п. и 147 ж. п.) и на стипендіяхъ было 4. За содержаніе въ общежитіяхъ платили отъ 55 до 65 руб. въ годъ, за пользованіе учебниками, учеб-

ными пособиями и письменными принадлежностями вносили 5—10 руб. въ годъ. Въ библиотекахъ второклассныхъ школъ книгъ для чтенія разнаго содержанія 4908; есть при каждой школѣ и порядочный физическій кабинетъ. Въ 1908 г. въ 5 второклассныхъ школахъ окончило курсъ съ званіемъ учителя (или учительницы) школы грамоты 76 челов. (57 м. п. и 19 ж. п.) или 19,53 проц; въ школѣ Усть-Лабинской, какъ преобразованной въ 1907 году изъ мужской въ женскую, выпуска въ 1908 г. не могло быть. За время 1898 г. по 1909 г. во второклассныхъ школахъ епархіи окончило курсъ 590 челов. (488 м. п. и 102 жеп. пола).*) Усадебной и полевой земли наши второклассныя школы имѣли и теперь имѣютъ 274 десят., на которыхъ разведено 4 плодовыхъ сада, 3 виноградника, заведены при всѣхъ школахъ огороды, а при Убѣженской школѣ, имѣющей 100 десят. земли и Казанской, имѣющей 153 десят. земли, ведется и полевое хозяйство. Такъ какъ второклассныя школы имѣютъ своей задачей подготозлять учащихся для школъ грамоты, между тѣмъ, школы грамоты во всей Россіи или преобразовываются (лучшія) въ одноклассныя школы, или закрываются (худшія, не имѣющія собственныхъ помѣщеній), — то и второклассныя школы имѣютъ быть преобразованы въ высшій сравнительно типъ учительскихъ школъ, въ школы церковно-учительскія, съ расширеніемъ въ нихъ курса изъ 3-хъ годичнаго въ 4-хъ годичный и соответственнымъ увеличеніемъ программъ. Оканчивающіе эти церковно-учительскія школы будутъ имѣть званіе учителя одноклассной школы. Соответственный законопроектъ разработанъ уже Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ и ожидаетъ благосклоннаго вниманія Высшаго правительства и законодательныхъ учрежденій.

Управленіе церковными школами Ставропольской епархіи, подъ главенствомъ Высокопреосвященнѣйшаго наше-

*) Второклассныя школы стали открываться въ нашей епархіи, какъ и во всей Россіи, съ 1896 г.

го Владыки, принадлежит Епархіальному Училишному Совѣту съ его 10 ю отдѣленіями. Инспекторскій надзоръ составляютъ наблюдатели—епархіальный, 2 окружныхъ и 8 уѣздныхъ. На воспособленіе по постройкѣ школьныхъ зданій и содержаніе церковныхъ школъ епархіи, на жалованье наблюдателямъ, на канцеляріи Епархіальнаго Училишнаго Совѣта и его отдѣленій въ 1908 г. израсходовано 37,530 р. 80 к., въ томъ числѣ—изъ суммъ Государственнаго Казначейства 109,294 руб. 80 к., изъ земскаго кредита 22,500 руб. и мѣстнымъ 235,736 руб. Неприкосновеннаго капитала съ спеціальнымъ назначеніемъ школы имѣють 17,372 руб. Цифры эти сами по себѣ и велики, но на удовлетвореніе всѣхъ вышеозначенныхъ потребностей ихъ далеко недостаточно. Такъ и во всей Россійской Имперіи церковныя школы не располагають тѣми средствами, какія для нихъ нужны. И если церковныя школы вообще и нашей епархіи въ частности имѣли и имѣють недочеты, то они почти исключительно проистекають отъ недостаточности имѣющихся въ ихъ распоряженіи средствъ.

Однако, какъ ни недостаточны для своей цѣли денежные средства, которыми располагають церковныя школы и всей Россіи и нашей епархіи, школы эти, тѣмъ не менѣе, растутъ и крѣпнютъ количественно и качественно. Приведенныя цифровыя данныя служатъ тому яснымъ доказательствомъ. Упомянемъ еще, что на всей Руси церковныхъ школъ разныхъ типовъ къ 1908 году было 40,856 съ цѣлой арміей учащихся почти въ два милліона (1.938,629 челов.). Что же поддерживаетъ церковную школу и способствуетъ ея росту? Чѣмъ она жива? Она жива сознаниемъ правоты положенныхъ въ ея основаніе религіозно-просвѣтительныхъ началъ, она жива своею внутренней близостью къ Церкви, своимъ даже единствомъ съ ней и преданнымъ Церкви народомъ. Первоначальный мотивъ, первое побужденіе у народа къ знанію, образованію, къ школѣ всегда были религіозные. И церковная

школа грамоты, послужившая той первоначальной ячейкой, изъ которой сформировалась нынѣ правильно организованная церковно-приходская школа, вызвапа была къ бытію въ значительной степени самихъ народомъ. Для нея онъ нерѣдко подыскивалъ и помещеніе, и учителя; на содержаніе ея онъ обычно давалъ и необходимыя средства, а въ крайнемъ случаѣ—хоть небольшую лешту.

(Окончаніе будетъ).

II.

Путь къ познанію Бога.

(Изъ дневника курсоваго).

4-го числа іюля 1909 года въ зрительномъ залѣ Ессентукскаго Казеннаго театра при галлерей источника № 17 была прочитана предѣвателемъ религіознаго (православнаго) Общества „Союзъ братской помощи“, Борисомъ Ильичемъ Гладковымъ интересная лекція о пути къ познанію Бога. Входъ въ залъ бесплатный. Началась лекція въ 10¹/₂ часовъ и продолжалась около двухъ часовъ. Среди лекціи былъ сдѣланъ небольшой перерывъ для освѣженія вниманія слушателей. Лекторъ уже не молодой человекъ; по его словамъ, ему около 70 лѣтъ; высокій ростомъ, съ продолговатымъ лицомъ, обрамленнымъ небольшою бородою, посеребренною въ значительной степени сѣдиною, въ обыкновенномъ черномъ сюртукѣ; однимъ словомъ, по влѣпшему виду лекторъ ничѣмъ не выдѣляется изъ толпы, развѣ только степеннымъ, скромнымъ видомъ.

Предъ началомъ чтенія впереди занимаемаго музыкантами мѣста поставлено было нѣчто въ родѣ кафедры, а впереди ея круглый столикъ. На столикѣ были разложены сочиненія лектора: Толкованіе Евангелія (довольно объ-

емистый томъ), Библия въ общедоступныхъ разсказахъ, Первопричина нашего атеизма, Нагорная проповѣдь и Царство Божіе, Три заповѣди, Да, Христосъ дѣйстви-тельно воскресъ и Письмо о. Іоанна Кропштадтскаго, въ которомъ почившій пастырь заявилъ, что онъ получилъ духовное удовлетвореніе при чтеніи Толкованія Евангелія.

Въ назначенное въ объявленіяхъ время, лекторъ спокойной, неторопливой походкой направляется къ кафедрѣ, всходитъ на нее и молча дѣлаетъ общій поклонъ, на что публика, собравшаяся, къ слову сказать, въ небольшомъ сравнительно количествѣ, отвѣтила тѣмъ-же. Затѣмъ, давши публикѣ успокоиться, пасторожиться, лекторъ истово перекрестился. Примѣръ заразителенъ: закрестились и слушатели. Прежде чѣмъ коснуться тѣмы, лекторъ заявилъ слушателямъ, что онъ, прибывъ сюда случайно (для посѣщенія больной жены), не предполагалъ прочитать здѣшней публикѣ болѣе 2-хъ лекцій, по ввиду заявленія многихъ изъ слушателей предшествующихъ двухъ лекцій, онъ рѣшилъ предложить вниманію слушателей еще двѣ лекціи: сегодня—„О пути къ познанію Бога“, а въ понедѣльникъ, 6 іюля—„Кто былъ Христосъ“?

Въ настоящее время, по словамъ лектора, у каждаго мыслящаго человѣка неотвязно стоитъ предъ глазами вопросъ: кто я, почему я существую, для какой цѣли я живу на землѣ?. И разрѣшеніе этихъ вопросовъ крайне необходимо. Каждый человѣкъ долженъ опредѣленно знать: кто онъ такой, какъ онъ произошелъ и для какой цѣли онъ существуетъ, такъ какъ въ противномъ случаѣ жизнь будетъ казаться пустою, бессмысленною и пенужною. Непониманіемъ самаго себя, познаниемъ происхожденія своего и цѣли назначенія и объясняется то печальное явленіе, что люди молодые, полные силъ и здоровья такъ легкомысленно налагаютъ на себя руки, прерываютъ можетъ быть весьма полезную жизнь. До боли жалко смотрѣть на это! Такъ и хочется крикнуть имъ: „Остановитесь, одумайтесь!“ И я, пережившій и передумавшій не мало,

беру на себя смѣлость громко кричать объ этомъ; я укажу путь, идя по которому каждый долженъ понять, кто онъ, какъ онъ сталъ существовать и для чего ему жизнь дана. Безъ принципа жить нельзя. Жизнь — бушующее море. Вѣдь, если вы сядете въ челнокъ, если вы знаете куда вы плывете, въ какую сторону, съ какою цѣлью, то вы, хоть и съ большими затрудненіями и бѣдствіями, все-таки достигнете противоположнаго берега, гдѣ спокойно вздохнете, гдѣ найдете тихую пристань. Совсѣмъ другое дѣло, когда вы не знаете, куда вы плывете, къ чему стремитесь, то вы непременно погибнете, попавъ на подводные камни, или занесенные къ пустыннымъ берегамъ, гдѣ вы погибнете голодною смертію. Такъ и жить безъ принципа, безъ опредѣленной цѣли нельзя. Осмысливаетъ жизнь только одна вѣра въ Бога. Далѣе лекторъ говоритъ, что онъ не будетъ прямо разъяснять и доказывать существованіе Бога, а лучше расскажетъ, какъ онъ самъ изъ вѣрующаго сдѣлался атеистомъ, каковымъ оставался, къ сожалѣнію, большую часть прожитаго времени, и какъ, по милости Божіей, онъ снова обрѣлъ вѣру въ Бога. „Это будетъ моя исповѣдь, искренній рассказъ“.

Поступилъ онъ въ гимназію вѣрующимъ мальчикомъ, какимъ былъ воспитанъ своею матерью. Въ гимназіи всегда и усердно молился Богу; молитву творилъ въ тайнѣ; по отъ товарищей скрыться трудно. Въ одно время товарищи увидѣли его молящимся и стали смѣяться. Онъ недоумѣвалъ, почему они смѣются. Товарищъ спрашиваетъ: „Чему ты молишься? Вѣдь, Бога нѣтъ, а разъ Бога нѣтъ, то и молиться не нужн“. Эти слова глубоко замали въ юную душу. „Я продолжалъ молиться; по уже молитва моя не была такъ горяча, такъ искренна, какъ раньше. Червь сомнѣнія сверлилъ мой мозгъ: да и въ самомъ дѣлѣ, есть ли Богъ?“ А товарищи въ доказательство, что нѣтъ Бога, указывали на Библию и со смѣхомъ говорили: „Вотъ смотри: написано, что Богъ въ 6 дней сотворилъ міръ, а наука ясно доказала, что этого не можетъ

быть: на образованіе одной коры земной, т. е., на ея охлажденіе требуются тысячи, даже сотни тысячъ лѣтъ, а затѣмъ несомнѣнно земля и луна—дѣти солнца, а оно, будто, въ 4-й день сотворено“. Подобныя мысли поддерживали и преподаватели естественныхъ наукъ, каковыя науки въ наше время проходились гораздо обширнѣе, не такъ, какъ въ настоящее время проходятся въ гимназіяхъ. Кромѣ этого, гимназисты читали по секрету *Бюхнера*, который говорилъ, что Бога нѣтъ, что всемъ управляетъ матерія, и *Ренана*, который увѣрялъ, что Христосъ никакихъ чудесъ не творилъ и былъ самый обыкновенный человекъ. На урокахъ-же Закона Божія въ то время требовали *слѣпо* вѣрить, что міръ созданъ Богомъ въ шесть *земныхъ* дней; разъяснить же какъ-нибудь иначе не могли или не хотѣли. Между тѣмъ ясно, что подъ днями творенія и самъ Моисей понималъ не *земные* дни (онъ, вѣдь, повѣствуетъ о твореніи міра, а не земли только; да тогда не было и солнца, которому Богъ повелѣлъ свѣтитъ только въ 4-й день), а *міровые* дни, т. е. громадныя періоды времени. Что это дѣйствительно такъ, это видно изъ молитвы Моисея, находящейся въ 89 псалмѣ Давида: *предъ очами Твоими тысяча лѣтъ, какъ день вчерашній* (ст. 5). Такое понятіе о дняхъ творенія высказали св. Іоаннъ Златоустъ, св. Василій Великій и многіе выдающіеся современныя ученые богословы. Существуетъ мнѣніе, что о сотвореніи міра было открыто Адаму въ видѣ быстросмѣняющихся картинъ въ сонномъ видѣніи или, можетъ быть, какъ-нибудь иначе. Это божественное откровеніе дошло какъ преданіе до Моисея, который и записалъ въ книгу Бытія. Впрочемъ, можетъ быть было вторично открыто подобнымъ же образомъ и самому Моисею. Моисей, примѣняясь къ *грубымъ* понятіямъ народа Еврейскаго, по необходимости называлъ смѣну видѣнныхъ картинъ творенія *днями*, иначе онъ могъ быть совершенно непонятнымъ. Итакъ, несомнѣнно подъ днями творенія надо разумѣть не *земные* дни, а *міровые*. Но тогда, 50 лѣтъ тому назадъ,

этого не говорили, а требовали вѣрить и заучивать, что Богъ сотворилъ міръ въ шесть земныхъ дней, каковое требованіе, конечно, не удовлетворяло учащихся, подрывало у нихъ вѣру въ Библию и влекло къ атеизму. А затѣмъ, въ старшемъ классѣ гимназіи вмѣсто того, чтобы разрѣшить недоумѣнные вопросы, не находили ничего лучше, какъ повторять Катихизисъ митрополита Филарета, извѣстный ученикамъ 3 класса и тогда уже утратившій свое значеніе. О томъ-же, чтобы вмѣсто бесполезнаго повторенія Катихизиса, обратиться къ Евангелію, познакомиться съ нимъ кончающихъ курсъ гимназіи, никому и въ голову не приходило въ то время. А, вѣдь, это Книга книгъ. Книга, въ которой имѣются отвѣты на всѣ самые существенные, жизненные запросы, въ которой можно найти отвѣты на вопросы: кто ты и зачѣмъ живешь? Это преступленіе громадное. И благодаря всему этому мы вышли изъ гимназіи атеистами (невѣрующими) и таковыми разошлись по университетамъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

III.

Предъ открытіемъ въ станицѣ Старовелич- ковской Общества трезвости.

(Продолженіе).

Всѣ мы, господа, встрѣчали такихъ людей, которые спиртными напитками, кажется, только и живутъ: ходятъ они большею частью босикомъ, безъ шапки, въ рваной рубашкѣ и съ такими же штанами; лицо у нихъ опухшее, синее, часто все въ крови; ѣсть они мало что ѣдятъ, спятъ гдѣ попадо; одно только мучить ихъ—гдѣ-бы выпить, въ этомъ вся ихъ жизнь. Называются эти люди попросту пьяницами. Есть между ними сапожники, портные,

столяры..., но есть даже генералы, князья, духовные, богачи-кушцы; есть умные, ученые..., словомъ всякаго рода люди. Нѣкоторые изъ нихъ десятки тысячъ въ годъ получали жалованья или дохода, десятками прислугъ всегда имѣли, ѣли что хотѣли... Спросите ихъ, куда все это дѣлось, что заставило ихъ очутиться въ такомъ положеніи и они отвѣтятъ вамъ: „водочка стубила“. Какъ же это стало? Думали-ли и все эти генералы, князья, графы сдѣлаться такими горькими пьяницами? Конечно, нѣтъ. Да если бы кому-нибудь изъ нихъ сказать въ то время, когда онъ еще понемногу пилъ—смотри какъ бы ты не сдѣлался пьяницей, то онъ не только разсердился бы, но и выругалъ бы, пожалуй; никогда онъ не могъ допустить, что будетъ когда-нибудь пьяницей. Каждому изъ нихъ казалось, что бѣды особенной нѣтъ въ томъ, что онъ за завтракомъ, за обѣдомъ или вечеромъ въ компаніи выпьетъ; чувствуетъ онъ себя хорошо; правда, кой-когда на похмельи голова трешить, но опять-таки есть илѣкарство—выпилъ рюмку, двѣ на тошакъ и какъ рукой сняло; къ тому же, казалось ему, бросить пить онъ всегда можетъ, это очень легко, стоитъ только захотѣть. Такъ уговаривая себя, а также и другихъ, онъ не замѣчаетъ, что все больше и больше пьетъ; то онъ пилъ только при случаѣ, а теперь самъ начинаетъ искать случая; то аккуратно ходилъ на работу, а то начинаетъ уклоняться. Родные или если есть жена, чувствуя бѣду, беспокоятся—уговариваютъ, упрашиваютъ его не пить, но онъ обыкновенно придумываетъ то дѣла какія-нибудь, то встрѣчу съ кѣмъ-либо и при этомъ, смѣясь, говорить: неужели вы думаете, что я сдѣлаюсь пьяницей; но все-таки, уступая просьбамъ ихъ, иногда бросаетъ пить. День не пьетъ, два, нецѣлю, иногда мѣсяцы, нѣкоторымъ удается и навсегда бросить—въ это время еще можно утерпѣть, не пить, но большинство не выдерживаютъ, не хватаетъ силъ, опять начинаютъ пить и еще съ большею жадностью, какъ бы стараясь наверстать потерянное. Опять родные, жена, дѣти часто на

колѣняхъ съ полными слезъ глазами умоляютъ его не пить, не губить себя и ихъ; нерѣдко самъ и отецъ становится предъ ними на колѣняхъ, плачетъ, называетъ себя самымъ послѣднимъ человѣкомъ, обвиняетъ себя въ томъ, что погубилъ семью, проситъ еще разъ простить его, клянется, божится, что больше и въ ротъ не возьметъ... Правда, опять держится нѣкоторое время, хотя обыкловенно меньше чѣмъ въ первый разъ, но потомъ опять начинаетъ пить. Нѣсколько разъ принимается такъ бросать, а потомъ и не пытается уже, пьетъ во всю. Нечего, конечно, и говорить, все пропиваетъ, что имѣетъ: сначала деньги, вещички какія есть; затѣмъ идетъ просить у знакомыхъ, у друзей, конечно, бозъ отдачи; потомъ идетъ воровать..., словомъ, на все пускается, лишь бы выпить, и такимъ образомъ чѣмъ дальше, тѣмъ ниже и ниже опускаются они. Въ это время они теряютъ все человѣческое — стыдъ, совѣсть, честь; можете съ этимъ генераломъ или купцомъ-богачомъ за рюмку водки продѣлывать что угодно. У нѣкоторыхъ изъ нихъ бываютъ богатые родственники, которые тоже хотятъ сдѣлать изъ нихъ человѣка: берутъ ихъ съ улицы, обмываютъ, одѣваютъ, находятъ имъ какую-нибудь службу, а если они не хотятъ, то и такъ могутъ жить, только просятъ ихъ больше не пить. Сначала все это будто бы и правится имъ, нѣкоторые и на службу поступаютъ, но это продолжается недолго; опять тянетъ ихъ выпить и такъ неудержимо тянетъ, что они бросаютъ все, пропиваютъ что у нихъ и на нихъ, свое-ли, чужое и опять остаются въ томъ видѣ, въ какомъ были — ободранные, холодные, голодные. А были когда-то они тоже людьми, тоже, небось, родители, глядя на нихъ, радовались, думали далеко пойдутъ...

Возьмите нашихъ пьяницъ, что бы вы ни дѣлали имъ, они все-таки убѣгутъ отъ васъ; убѣгутъ отъ тепла, отъ ласки вашей, отъ обѣда сытаго, отъ постели чистой. Нѣкоторые изъ васъ, я знаю, хотѣли же отучить ихъ отъ пьянства: зазывали къ себѣ, давали имъ работу, не съ

тѣмъ, конечно, чтобы имѣть какую-нибудь выгоду, а чтобы отвлечь ихъ отъ пьянства; кормили, платили имъ хорошія деньги; поберегись—не пей, поработай такъ у одного, другого хозяина, они могли бы и себѣ пріобрѣсти хозяйство; по нѣтъ, не могутъ они уже возвратиться къ хорошей, трезвой жизни, не могутъ они не пить. Можете ихъ стыдить, ругать и даже бить, но уже не можете; все равно, что голодному сказать не ѣшь, такъ и пьяницѣ—не пей. Они не по дурости уже пьютъ, какъ вы часто говорите; начинается, правда, по дурости, точно такъ же, какъ и мы съ вами выпиваемъ по дурости, а потомъ переходитъ въ болѣзнь, которая называется запоемъ. Человѣкъ и самъ не радъ что пьетъ, но бросить почти уже не можетъ; рѣдко кому удастся излѣчиться.

Вотъ та дорожка, господа, по которой люди дѣлаются горькими пьяницами. Сколько людей по пей ужъ прошло—себя погубили, сколько еще будетъ идти—копать себѣ ямы. Есть, правда, между ними такіе, что съ горя начали пить; есть такіе, что, какъ говорятъ, просвѣта не видѣли въ своей жизни, но большинство и сами не знаютъ, съ чего они начали пить, какъ сдѣлались пьяницами. Пили они сначала такъ-же, какъ и всѣ, не то, чтобы часто, а такъ: случалось выпить—не отказывались, а сами искать не искали; потомъ вышло какъ-то такъ, что пытались уже и не пить, но не могутъ.

Многимъ изъ васъ покажется, пожалуй, страннымъ, какъ это такъ—нельзя бросить пить; напротивъ, скажите вы, легко: видишь, что нельзя тебѣ пить, ну и не пей; будутъ подносить, скажи, что я уже не пью; будутъ приставать, стой на своемъ; случится мимо трактира идти, не заглядывай, проходи мимо...; словомъ, скажи не буду пить, значить во всѣхъ случаяхъ не пей.—Разсуждаете вы, господа, правильно, только на дѣлѣ не такъ выходитъ, и я увѣренъ, если бы дѣло коснулось васъ, то вы тоже показали бы совѣмъ другое. Правда, тѣмъ, которые рѣдко пьютъ и бросить легко; но тѣмъ, которые привык-

ли почти каждый день выпивать, очень трудно бросить.

Мнѣ вспоминается по этому поводу рассказъ объ одномъ мужикѣ, который далъ себѣ зарокъ не пить ни одной больше рюмки. Но вотъ пришло ему ѣхать мимо духана и онъ со всею силою погналъ мимо него свою лошадь; „ухъ, проскочилъ, слава Богу!.. Нужно за это, говорить, пойти хоть одну рюмочку выпить“; завернул лошадь и пошелъ въ духанъ, но вмѣсто одной рюмочки, напился совершенно пьянъ. Говорить, господа, вообще легко, а кинешься самъ сдѣлать и не сдѣлаешь.

Чтобы еще болѣе убѣдить васъ въ томъ, какъ трудно бросить пить, я хочу раскрыть вамъ, что дѣлается съ тѣмъ человѣкомъ, который бросилъ пить. При всѣхъ вообще болѣзняхъ, когда человѣкъ начинаетъ лѣчиться, ему сразу какъ-то дѣлается легче, между тѣмъ въ этой болѣзни—при запоѣ, когда человѣкъ перестанетъ пить, онъ еще болѣе страдаетъ; если человѣкъ перетерпитъ эти страданія, тогда еще можно надѣяться, что онъ броситъ пить; но не думайте, господа, что такъ легко перенести эти страданія. Прежде всего, вскорости послѣ того, какъ человѣкъ броситъ пить, у него появляется сильная жажда опять пить; водой эту жажду не утолишь, вода еще больше раздражаетъ, такъ что во рту пересыхаетъ, въ желудкѣ жжетъ, сосетъ; идетъ-ли куда, дѣлаетъ-ли что, ляжетъ-ли спать—одно только на умѣ—гдѣ бы выпить, какъ бы выпить; и если ему долгое время не удастся выпить, то это—гдѣ бы выпить слышится все сильнѣе и сильнѣе, такъ что человѣкъ, какъ говорятъ, дѣлается самъ не свой: все его раздражаетъ, на всѣхъ сердится, ругается, все не такъ дѣлается—не то купила, зачѣмъ купила, зачѣмъ дѣти кричать, зачѣмъ собака лаетъ и т. п. говорятъ они обыкновенно; то сядетъ, то встанетъ; пачнетъ работать, вскорости и бросаетъ; поидетъ-ли куда, сейчасъ же убѣгаетъ; начинается учащенное дыханіе, лицо блѣднѣетъ, льется потъ градомъ, глаза лихорадочно блестятъ, расширяются; бѣгаетъ по комнатѣ, сжимаетъ кулаки, трясетъ

ими въ воздухѣ, рветъ на себѣ рубаху, скрежешетъ зубами, рычитъ, какъ бы произносилъ ругательства; то при видѣніи ему всякія мерещатся: то онъ разговариваетъ съ кѣмъ-то, то плачетъ; то убѣгаетъ отъ кого-то—прячется или защищается; часто при этомъ хватаетъ въ руки, что попало, даже оружіе и бѣла, конечно, если домашніе чѣмъ-нибудь ему не угодятъ—все летитъ въ нихъ. Подъ конецъ обезсиленный падаетъ и какъ бы засыпаетъ, но и во снѣ слышатся то плачь, то вскрикиванія. Проснется, опять повторяется тоже самое и такъ изо дня-въ-день, пока не умретъ въ страшныхъ мученіяхъ... Словами, господа, нельзя передать всего того, что они испытываютъ; это нужно самому видѣть. Мнѣ пришлось почти годъ жить недалеко отъ такого человѣка и я насмотрѣлся, что съ нимъ дѣлается. Это былъ несчастнѣйшій человѣкъ, не дай Богъ никому такого житья. Онъ дошелъ до того, что и часу не могъ пробыть безъ водки. Когда онъ просыпался, то прежде всего выпивалъ свою порцію—винный стаканъ водки, а потомъ черезъ каждыи часъ выпивалъ по маленькой; если ему нужно было куда-нибудь идти или ѣхать, то онъ наливалъ водку въ пузырекъ, пряталъ въ карманъ, а потомъ когда нужно было вынималъ и пилъ. Въ этомъ случаѣ онъ ничѣмъ не стѣснялся—ни временемъ, ни мѣстомъ; тамъ, гдѣ даже грѣшно пить, онъ вынималъ пузырекъ изъ кармана и прикладывался къ нему. Если же ему не удавалось почему-либо выпить, въ особенности если онъ не пилъ день, два, то онъ дѣлался прямо-таки съумасшедшимъ. Помню: одинъ разъ прибѣжалъ къ намъ вечеромъ и съ искаженнымъ отъ страха лицомъ просилъ спасти его; когда мы начали расправлять его, то онъ сказалъ, что за нимъ гнались солдаты и хотѣли его убить, но онъ убѣжалъ къ намъ, солдаты же будто бы стоятъ у насъ за воротами; когда мы пошли къ воротамъ, то тамъ никого не было и сколько потомъ ни увѣряли его въ этомъ, онъ не вѣрилъ и все время прятался за вещи. Вдругъ ему почудилось, что солдаты въ домъ идутъ и онъ

съ страшною силою бросился бѣжать изъ комнаты на дворъ; потомъ сразу остановился на срединѣ двора и сказалъ: „За что вы меня хотите убить, что я вамъ сдѣлалъ?.. Ну, все равно, стрѣляйте“. Мы его опять начали успокаивать, но онъ невѣрилъ... Другой разъ прибѣжалъ съ жалобой на своего хозяина, будто бы тотъ прострѣдилъ ему глаза: „вотъ этого глаза уже нѣтъ у меня, говорилъ онъ намъ, указывая на здоровый глазъ; вотъ и кровь идетъ..., за что же онъ мнѣ это сдѣлалъ?“ При этомъ по лицу его текли слезы... Иной разъ казалось ему, что гостей у него полная комната и онъ насъ пришелъ приглашать къ себѣ; мы спрашиваемъ, кто у него въ гостяхъ, онъ пересчитываетъ своихъ знакомыхъ; хотя мы и знаемъ, что никого тамъ нѣтъ, все-таки идемъ, чтобы не обидѣть его; онъ очень радушно принимаетъ, суетится, разговариваетъ со всеми, называя по имени и отчеству тѣхъ, кого и нѣтъ здѣсь; приглашаетъ выпить, закусить, чего тоже и на столѣ нѣтъ... Одинъ разъ ночью выбѣжалъ на площадь и порѣзалъ себѣ стекломъ съ бутылки животъ и шею; благодаря только тому, что вскорости зашили животъ, онъ остался живъ. Иногда онъ становился на колѣни и молился Богу, но велѣдъ за этимъ производилъ страшныя ругательства. Незадолго передъ своею смертию онъ настолько ослабѣлъ, что не могъ уже почти ходить и потому почти все время лежалъ на кровати; въ это время въ особенноти тяжело было смотрѣть на него; цѣлые дни онъ проводилъ въ томъ, что ловилъ на стѣнѣкъ нечистыхъ и радъ былъ, когда, казалось ему, поймаетъ: „ага, поймался, голубчикъ“, говорилъ онъ въ этихъ случаяхъ.—Кого вы тамъ ловите? спросилъ его.—„А вы развѣ не видите? Смотрите: сколько ихъ... Ишь прыгаютъ какъ..., ну, ничего, допрыгаетесь, всѣхъ переловлю“. При этомъ по комнатѣ разносился страшный хохотъ его. Дней за пять, за шесть передъ смертию у него постепенно начали отниматься члены: сначала перекошились глаза, потомъ отнялись языкъ, руки, ноги; въ этомъ состоянн,

когда уже не могъ двинуть ни рукой, ни ногой, опъ порывался бѣжать и съ страшною силою падалъ съ кровати на полъ. Умеръ онъ ночью, тоже на полу съ запекшейся кровью на лицѣ, видно тоже порывался куда то бѣжать.

Вотъ она, господа, смерть отъ пьянства! Тоже человекъ сначала по рюмочкѣ пилъ и не каждый день, а такъ, когда прійдется. Не говорите же, что вы знаете мѣру, что съ вами ничего подобнаго не случится. Я многихъ изъ васъ знаю, которые сдѣлались уже настоящими пьяницами, хотя сами они этого не замѣчаютъ. Я знаю изъ васъ такихъ, которымъ уже и привидѣнія всякія мерещатся, которые допились, какъ говорятъ, до бѣлой горячки. Не ручайтесь же за себя, многіе такіе, какъ вы, уже погибли. Вы тоже незамѣтно для самихъ себя можете отъ рюмочки дойти до такого состоянія, когда не въ силахъ уже будете бороться и сдѣаетесь такими же горькими пьяницами; также, умирая, будете на стѣнкѣ печистыхъ ловить; также глаза ваши перекосятся, отнимутся языкъ, руки, ноги, и умрете вы также по полу съ запекшейся кровью на лицѣ.

Этимъ я сегодня закончу; въ слѣдующій разъ расскажу вамъ, какъ Слово Божіе учить — можно ли пить спиртные напитки или нѣтъ...

Священникъ Григорій Твердохлѣбовъ.

IV.

О б ъ я в л е н і я .

Отъ Предсѣздной Комиссіи

Ставропольскаго епархіальнаго Създа.

Лица, имѣющія дѣло до Създа, подаютъ свои заявленія и ходатайства въ Предсѣздную Комиссію и непременно съ самыми ясными и точными объясненіями и справками по дѣлу.

О б ъ и з д а к и и

Ставропольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей

въ 1910 году.

Ставропольскія Епархіальныя Вѣдомости въ 1910 году будутъ издавать ся по прежней программѣ и выходить еже недѣльно (ѡ2 номера въ годъ). Цѣна за годовой экземпляръ Вѣдомостей—5 р. 50 к.

О.о. благочинныхъ Редакція покорнѣйше проситъ высылать деньги отъ всѣхъ причтовъ, ввѣренныхъ имъ, заразъ и заблаговременно, съ указаніемъ—по прежнимъ-ли адресамъ продолжать высылку Вѣдомостей, или по новымъ и какимъ именно.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу

К Н И Г А:

О приходской жизни во Франціи

Протоіеря А. Рождественскаго.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Приходы. Семинаріи. II. Частная жизнь священниковъ. III. Религіозное образованіе въ приходахъ. IV. Приходское богослуженіе. V. Приходское управленіе. VI. Религіозно-нравственное состояніе населенія.

Страницъ 5ѡ6.—Цѣна съ пересылкою три рубля.

Складъ изданія у автора: Франція, Парижъ. France. Paris, Archipetre Rofdestvenskv, 12, rue Daru.

П Р А В Л Е Н І Е

СТАВРОПОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО СВѢЧНОГО ЗАВОДА

ПРИГЛАШАЕТЪ ЛИЦЪ, ЖЕЛАЮЩИХЪ ВЗЯТЬ НА СЕБЯ съ
1-го января 1910 года по 1-е января 1911 года

ПОДРЯДЪ РАЗВОЗКИ

изъ завода по церквамъ Ставропольской епархіи (Ставропольская губ. и Кубанская область) **ЦЕРКОВНО-ВОСКОВЫХЪ СВѢЧЕЙ** и обратно отъ церквей въ заводъ **СВѢЧНЫХЪ ОГАРКОВЪ**, въ количествѣ до 18,000 пудовъ тѣхъ и другихъ вмѣстѣ, а равно и другихъ товаровъ со станціи желѣзной дороги въ заводъ, — подать Правленію завода не позже 11-ти часовъ дня 24-го ноября сего 1909 года, свои заявленія, съ указаніемъ провозныхъ платъ съ суда, или лично явиться въ контору завода для устнаго соревнованія. Съ кондиціями можно ознакомиться въ конторѣ завода ежедневно съ 8 до 12 часовъ дня, кромѣ праздничныхъ и воскресныхъ дней. Въ обезпеченіе подряда требуется отъ частныхъ лицъ залогъ въ суммѣ 10,000 рублей, изъ коихъ при торгахъ вносится залогъ 1000 руб., а остальные въ день заключенія контракта.

Къ сему Правленіе завода заявляетъ, что оно оставляетъ за собою право **ТОРГИ** эти признать выгодными или невыгодными.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ

новая учебная школьная книжка

„Учебникъ по закону Божію

въ связи съ славянскою грамотою для 1-го отдѣленія начальныхъ школъ“.

Составилъ свящ. А. Ковалевъ.

Цѣна 20 коп. съ переплетомъ.

Высылается за 5 семикопеечныхъ марокъ.

Съ требованіями обращаться: Станица Кушевская, Куб. обл., свящ. А. КОВАЛЕВУ.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный. I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. II. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. I. Историческая записка о церковныхъ школахъ Ставропольской епархіи, составленная епархіальнымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ Ил. П. Зилитинкевичемъ и читанная въ г. Ставрополь 5-го октября 1909 г. на торжественномъ актѣ по случаю 25-лѣтія возрожденной церковной школы. II. Путь къ познанію Бога. III. Предъ открытіемъ въ станицѣ Староведичковской Общества трезвости. IV. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.
Цензоръ, священникъ Г. Ключаревъ.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимоѣева, уг. Театральной и Александровской,
1909.